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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/05/2019) vom 12.11.2019 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Tobias Slenczek  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Jörg Erdmann 
Frau Annette Kleinfeld Vertretung für Jan-Rolf Plagmann 
Frau Gudrun Kubon  
Herr Uwe Lüthje Vertretung für Thomas Eschenlauer 
Herr Michael Meggle  
Herr Günter Petrowski  
Herr Rolf Strohmeyer  

Gäste 
Herr Heiko Voß Bürgermeister 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörg Erdmann  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.06.2019  
   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feu-

erwehr der Gemeinde Laboe 
LABOE/BV/335/2019 

   
 9.   Satzung zur Änderung der Satzung vom 14.12.2011 über 

die Erhebung einer Tourismusabgabe in der Gemeinde 
Ostseebad Laboe - II. Nachtrag - 

LABOE/BV/358/2019 

   
 10.   Finanzielle Förderung von Lastenfahrrädern und Lasten E-

Bikes - Antrag von Herrn Fleischfresser 
 

   
 11.   Zweitwohnungssteuer - Bericht - Antrag Fraktion GRÜNE  
   
 12.   Organisationsangelegenheiten Eigenbetrieb  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Herr Tobias Slenczek eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden sowie die 10 Bürgerinnen und Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- 
und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Petrowski beantragt, den TOP Organisationsangelegenheiten in einen öffentliche und 
einen nichtöffentlichen Teil aufzuteilen. Weiterhin beantragt er, den TOP 9 Satzungsände-
rung Tourismusabgabe abzusetzen. Er begründet kurz. 
 
Es ergehen folgende Beschlüsse: 
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP „Satzungsänderung Tourismusabgabe“ wird abgesetzt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Beschluss: 
 
Der TOP Organisationsangelegenheiten Eigenbetrieb wird zusätzlich als TOP 12 in den öf-
fentlichen Teil aufgenommen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnung wird für den öffentlichen Teil unter Einbeziehung der Beschlusslagen wird 
zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt unter Hinweis auf die Sach- und Rechtslage über den Ausschluss der 
Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstim-
men. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 14 - 19 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Fragen oder Anregungen werden nicht vorgetragen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.06.2019 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Diekötter für die Übernahme des Vorsitzes in der letz-
ten Sitzung. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.06.2019 
werden nicht vorgetragen. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. Der Vorsitzende gibt 
die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
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Der Vorsitzende trägt keine Mitteilungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Heiko Voß berichtet, dass die Kasse der Schwimmhalle überprüft wurde und 
Beanstandungen nicht festgestellt wurden. Auf Nachfrage von Herrn Strohmeyer teilt er mit, 
dass das Gemeindeprüfungsamt die Prüfung unvermutet vorgenommen hat. 
 
Im Hafenpavillon haben zwei Mieter gekündigt. Die Ausschreibungen für Nachmieter laufen 
und Bewerbungen werden derzeit gesammelt. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr 

der Gemeinde Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/335/2019 

 
Bürgermeister Voß erläutert die allen Mitgliedern vorliegende Vorlage. Fragen werden nicht 
gestellt. 
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Der FWA empfiehlt der Gemeindevertretung, die Gebührensatzung für Dienstleistungen der 
Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Laboe in der Fassung des Entwurfs gemäß Anlage zur 
Verwaltungsvorlage zu beschließen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur Änderung der Satzung vom 14.12.2011 über die Erhe-

bung einer Tourismusabgabe in der Gemeinde Ostseebad Laboe - 
II. Nachtrag - 
Vorlage: LABOE/BV/358/2019 

 
Bürgermeister Voß und Amtsdirektor Körber erläutern den rechtlichen Hintergrund der not-
wendigen Satzungsänderung. Es habe sich lediglich die Begrifflichkeit der Abgabe geändert. 
Herr Körber sagt zu, die Ursprungssatzung zur Sitzung der Gemeindevertretung nachzusen-
den. 
 
Es ergeht folgender  
 
 
Beschluss: 
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Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Satzung zur 
Änderung der Satzung vom 14.12.2011 über die Erhebung einer Tourismusabgabe in der 
Gemeinde Ostseebad Laboe – II. Nachtrag – zu beschließen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Finanzielle Förderung von Lastenfahrrädern und Lasten E-Bikes - 

Antrag von Herrn Fleischfresser 
 
Der Vorsitzende Herr Slenczek weist zunächst darauf hin, dass sich Herr Fleischfresser für 
die heutige Sitzung krankheitsbedingt entschuldigt hat. Er erläutert stellvertretend kurz den 
allen Mitgliedern vorliegenden Antrag zur gemeindlichen Förderung bei der Beschaffung von 
Lastenfahrrädern und E-Bikes. Weitere Wortmeldungen werden nicht erhoben. 
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag des Gemeindevertreters Herrn Fleischfresser wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Zweitwohnungssteuer - Bericht - Antrag Fraktion GRÜNE 
 
Herr Bürgermeister Voß erläutert ergänzend zum allen Mitgliedern vorliegenden Vermerk, 
dass sich das Aufkommen der Zweitwohnungssteuer 2019 auf gleichem Niveau wie 2018 
trotz sinkender Fallzahlen bewegt. Wegen der aktuellen Rechtsprechung sei eine Prognose 
für das Jahr 2020 nicht möglich. Das Urteil des OVG Schleswig sei nicht rechtskräftig und 
werde erst Ende November beim Bundesverwaltungsgericht verhandelt. 
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden erläutert Amtsdirektor Körber, dass ein steigender Hebe-
satz für viele der Anlass ist, die Zweitwohnung in dauerhafte Nutzung zu geben. Daher erklä-
re sich die niedrigeren Fallzahlen. Herr Meggle erinnert daran, dass auf diesen Effekt bereits 
seinerzeit Herr Jürß von der Amtsverwaltung hingewiesen hatte, dies aber auch das Ziel der 
Selbstverwaltung war. Die Mitglieder des FWA nehmen den Bericht zur Kenntnis 
 
 
 
TO-Punkt  12: Organisationsangelegenheiten Eigenbetrieb 
 
Herr Bürgermeister Voß berichtet von den Ergebnissen der Organisationsuntersuchung und 
weist darauf hin, dass der Gutachter die Ergebnisse in der letzten Woche in der Sitzung des 
WHK umfassend erläutert hat und dabei auch auf die konkreten Vorschläge in verschiede-
nen Umsetzungsphasen eingegangen ist. Dabei gehe es insbesondere um das Rechnungs-
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wesen, einer verbesserten IT und der Schaffung von Führungsebenen unterhalb der Ebene 
der Werkleitung. Er führt aus, dass zur Verbesserung des Rechnungswesens eine Umstel-
lung auf DATEV bereits im nächsten Jahr erfolgen soll. 
 
Auf Nachfrage von Frau Bern antwortet Herr Bürgermeister Voß, dass er sich die Vorschläge 
zu eigen machen wird und in die Entwürfe des Haushaltes 2020 sowie des Wirtschaftsplanes 
aufnehmen wird. Es sei dann Sache der Selbstverwaltung, ggfs. Änderungen vorzunehmen. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Nachfrage von Herrn Meggle antwortet Herr Bürgermeister Voß, dass seine Zielvorstel-
lung für die Beratung des Haushaltes der Dezember 2019 wäre. Er weist aber auf gewisse 
von ihm nicht beeinflussbare Risiken hin. 
 
Herr Petrowski weist darauf hin, dass bei den Beratungen über die Sondernutzungssatzung 
für den Meeresstrand ein falsche Satzung verschickt wurde. Er bittet um Vorlage der richti-
gen Satzung. Herr Voß berichtet, dass dies von ihm versehentlich geschehen ist und sagt 
eine Lieferung für die nächsten Sitzungen des WHK bzw. der GV zu. 
 
Herr Petrowski bittet darum, bei Einladungen zu Sitzungen etwaige Gäste mit aufzunehmen, 
damit dies in der Vorbereitung auch für die Fraktionen sichtbar sei.  
 
 
 
 
 

 Gesehen: gefertigt: 
   

Tobias Slenczek Heiko Voß Sönke Körber 
- Vorsitzender- - Bürgermeister - - Protokollführer- 
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